

2022年3月25日

偉大的愛情故事

Lk 1:26-38

路加福音一， 26-38

到了第六个月，天使加俾额尔奉天主差遣，往加里肋亚一座名叫纳匝肋的城去，到一位童贞女那里，她已与达味家族中的一个名叫若瑟的男子订了婚，童贞女的名字叫玛利亚。天使进去向她说：“万福！充满恩宠者，上主与你同在！”【在女人中你是蒙祝福的。】她却因这话惊惶不安，便思虑这样的请安有什么意思。天使对她说：“玛利亚，不要害怕，因为你在天主前获得了宠幸。看，你将怀孕生子，并要给他起名叫耶稣。他将是伟大的，并被称为至高者的儿子，上主天主要把他祖先达味的御座赐给他。他要为王统治雅各伯家，直到永远；他的王权没有终结。”玛利亚便向天使说：“这事怎能成就？因为我不认识男人。”天使答复她说：“圣神要临于你，至高者的能力要庇荫你，因此，那要诞生的圣者，将称为天主的儿子。且看，你的亲戚依撒伯尔，她虽在老年，却怀了男胎，本月已六个月了，她原是素称不生育的，因为在天主前没有不能的事。”玛利亚说：“看！上主的婢女，愿照你的话成就于我罢！”天使便离开她去了。

天主行動的質樸之處，何等偉大的奇跡！

天使加俾额尔，至高者的忠仆，向聖母宣告人类命运的决定性信息。天主揀選了她，由她將那一位，那賜給人類天主的慈悲及隨之而來的救恩的那一位，帶到塵世。没有人能想象天主会如何拯救人類；只有祂默示的聖經宣布了默西亚的到来....

聖總領天使告诉瑪利亞，在所有女人中，正是她被天主揀選成为聖子的母亲，“祂要为王统治雅各伯家，直到永远”。

童貞女不认识男人，這事要怎樣發生？

这不是懷疑的提問；相反，她想要知道的是天主將如何行這神迹。這是信德的提問：天主揀選了怎樣的方式？心屬天主的聖母正是在這種態度下發問。

答案再次讓我們驚奇：聖神要臨於童貞女，至高者的能力要庇蔭她。天主和瑪利亞的直接合作，為至高者的兒子降世成人开辟了道路。

這是我們永遠無法窮盡的奧秘！無怪乎這條對人類具有如此決定性、與救贖奧秘相關的資訊，會在玫瑰經中被萬億遍重複！奇蹟永不止息！我們的聖母——萬事萬代現今都稱她“**有福**”（路 1:48b）——喜愛這祈禱，正如她在一些顯現中明確指出的那樣。是的，她愛這祈禱，因為這祈禱宣告了天主無限的慈愛，她自己也如此奇妙而深刻地參與了天主的計畫。她最深的願望是頌揚天主的光榮：“**我的靈魂頌揚上主，我的心神歡躍於天主，我的救主，因為他垂顧了他婢女的卑微。**”（路 1:46-48a）。

瑪利亞對這前所未聞的信息的回應多么質樸：“**看！上主的婢女，願照你的話成就于我罷！**”（路 1:38）。這些與聖母相關的話說明了一切。

天主對人的救贖計畫藉著瑪利亞的同意展開。聖奧斯定說：“**在沒有你時創造了你的天主，不會在沒有你時拯救你。**”（Sermo ad Populum 169, 11, 13）。

她質樸的回應，為救世主的到來打開了大門。實現天主的旨意，需要一個質樸的肯定回應。聖母的“是”，來自對天主全然的爱，顯示出她靈魂的高貴。她為天主所愛，也對這爱毫無保留地回應。

這是天人之間伟大的爱情故事。在瑪利亞內，這爱情故事無限圓滿。她，聖父的女兒，聖子的母親，聖神的淨配，邀請我們進入她充滿著天主之愛的無玷聖心，好在那里接受天主為人所預備的一切。這是給所有人的邀請，她在

十字架下成为所有人的母亲（若 19:27）。当人们皈依并在她心中找到避難知所时，天主会賜予唯有祂才能賜予的平安（参若 14:27）。